

VILÁGGOS SÁG

II. EVFOLYAM

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPLAPJA

133. SZÁM

Megalakult a németországi Ellenőrző Tanács

Attlee válaszolt Churchillnek — Sztalin marsall a legmagasabb szovjet kitüntetést adományozta Eisenhowernek és Montgomerynek

SzírIA megszakította diplomáciai kapcsolatát Franciaországgal

BUKAREST, június 6. (Rádió) Berlinből érkezett jelentések részletesen beszámolnak Zsukov, Eisenhower, Montgomery és Tassigny berlini találkozásáról és a németországi Ellenőrző Tanács megalakításáról.

A hivatalos nyilatkozat közli az Ellenőrző Tanács megalakulását, majd megállapítja a négy nagyhatalom megszállási körleteit Németországban. Az Ellenőrző Tanács mellett egy közvetítő, úgynevezett koordinációs bizottság fog működni, amely az Ellenőrző Tanács utasításait közli a német hatóságokkal és ellenőrzi azoknak végrehajtását. A többi szövetséges államok, amelyeknek érdekeik vannak Németországban, katonai missziókkal képviselik magukat az Ellenőrző Tanácsnál. A nyilatkozat megállapítja, hogy a négy nagyhatalomnak jogában áll más szövetséges államok fegyveres csapatait igénybevenni a maguk megszállási körletének ellenőrzésénél. A berlini körzet a négy nagyhatalom közös ellenőrzése alatt fog működni. A főhatalmat a négy nagyhatalmat együttesen gyakorolja.

LONDON, június 6. (Rádor.) Az Observer című angol lap Dél-németországban tartózkodó tudósítójának jelentése szerint általános elégedetlenség uralkodik amiatt, hogy a náci vezetők eltávolítása és őrizetbevétele nagyon lassan folyik. A lap tudósító

azt írja, hogy ez a hangulat uralkodik a katonai kormányzat magasrangú amerikai tisztjei, a német ipari szakemberek és a koncentrációs táborokból most hazatért baloldali németek között.

— Igaz — írja a tudósító —, hogy

a náci mozgalom vezérkara minden különösebb nehézség nélkül megadta magát, de a helyi náci-szervezetek vezetőinek nagyrésze kivonta magát a felelősségvonnás alól.

Olyan szabadságot követelünk, mely nem irányul mások szabadsága ellen — mondotta a brit Munkás Párt vezére

LONDON, június 6. (Rádor) Attlee őrnagy, a Munkás Párt vezére, Churchill miniszterelnök első választási beszédére válaszolva kijelentette, hogy csupán azért nincsen munkáspárti többség az angol parlamentben, mert sok esztendeje nem volt választás.

— Reméltük — mondotta Attlee —, hogy folytathatjuk eddigi politikánkat, azonban nem mehetünk bele abba, hogy a parlamentben konzervatív többség uralkodjék.

A továbbiakban leszögezte, hogy pártja a világ gazdasági együttműködése mellett foglal állást.

— Churchill a nép teljes szabadságáról beszélt — mondotta Attlee — azonban mi olyan szabadságot követelünk, amely nem irányul mások szabadsága ellen.

Ezután foglalkozott Churchillnek azzal az állításával, hogy kormánya nemzeti kormány.

— Ez nem felel meg a valóságnak — mondotta — mivel a jelenlegi kormány kimondottan konzervatív jellegű. Néhány pártönkivüli és liberális nem változtat a kormány jellegén.

SZÍRIA MEGSZAKITOTTA DIPLOMÁCIAI KAPCSOLATAIT FRANCIAORSZÁGGAL

NEWYORK, június 6. (Rádió.) Damaszkuszából érkezett jelentés szerint a szíriai kormány megszakította diplomáciai kapcsolatát Franciaországgal.

FRANCIAORSZÁG ÖTHATALMI ÉRTEKEZLETET AKAR

BUKAREST, június 6. (Rádió.) Damaszkuszából érkezett hírek szerint az utolsó francia csapatok elhagyták Damaszkuszt.

Churchill brit miniszterelnök Attlee őrnagynak, a munkáspárt vezérének kérdésére válaszolva kijelentette, hogy nem mondott le arról a reményéről, hogy közös brit-amerikai-francia tanácskozásokon oldják meg ezt a kérdést.

— Hallottam ugyan arról is, hogy a levantei kérdést az öt nagyhatalom együttes tanácskozásán akarják megoldani, — mondotta Churchill — ez azonban nagyon késleltetné a megoldást.

Mint Párisból hírül adják, de Gaulle tábornok a legutóbbi sajtóértekezleten kijelentette, hogy Franciaország ragaszkodik ahhoz, hogy a levantei kérdést az öt nagyhatalom értekezlete oldja meg.

A szíriai kérdéssel foglalkozott az Arab Liga konferenciája is. A legutóbbi ülésen SzírIA és Libanon kiküldötteit hallgatták meg, akik tájékoztatót adtak a helyzetről. Legközelebb megvitadják azt a kérdést, hogy az összes arab államok szakít-

LONDON, június 6. (Rádió.) Berlinben szovjet katonai osztagok a kancelláriátus épülete alatt lévő erőd-romok között holttestet találtak, amely a zudások ellenére rendkívül hasonlít Hitlerhez. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a fogak és más jellegzetességek azt mutatják, hogy a holttest azonos Hitlerrel.

Ribbentrop Spanyolországba menekült

LONDON, június 6. (Rádor) A szovjet tudósító iroda jelenti: Az angol lapok közlik a British United Press tudósítójának isztambuli jelentését, mely szerint Ribbentrop és minlegy száz más ismert náci-vezető Spanyolországban tartózkodik. A jelenlegi szerint a Spanyolországban tartózkodó náciak teljesen szabadon mozognak és élvezik a Franco-rendszer „spanyol” vendégszeretetét.

Jugoszlávia testvéri kapcsolatot teremt Bulgáriával és Ausztriával

SZÓFIA, június 6. (Rádor.) Nikola Kovačević, Jugoszlávia új szófiái követe nyilatkozatot adott a

sák-e meg a diplomáciai kapcsolatot Franciaországgal.

PARIS, június 6. (Rádió.) De Gaulle tábornok Duff-Cooper angol nagykövettel, továbbá Jefferson amerikai nagykövettel folytatott megbeszélései után fogadta Bogolov szovjet nagykövetet is.

A LEGMAGASABB SZOVJET KITÜNTETÉS EISENHOWERNEK ÉS MONTGOMERYNEK

MOSZKVA, június 6. (Rádió.) Sztalin marsall Eisenhower tábornokot és Montgomery tábornagyot a legmagasabb szovjet rendjellel, a „Győzelem” renddel tüntette ki. Ugyanakkor Delattre de Tassigny tábornoknak a Szuworow-rend első osztályát adományozta.

Megtalálták Hitler holttestét

bolgár újságíróknak a jugoszláv-bolgár viszonyról. Kifejtette, hogy a legszorosabb testvéri jóviszonynak kell kifejlődni a két állam között.

— Támogatnunk kell egymást — mondotta — s a legsürgősebben el kell távolítanunk mindazokat az elemeket, amelyek a múltban zavarták a két nép baráti jóviszonyát.

A Szlovenszki Porocevalek című belgrádi lap közli Franz Kintzmandelnek, a szlovén Karintia antifasiszta osztrák szervezet vezetőjének nyilatkozatát.

— Mi, osztrák antifasiszták harcolni fogunk az igazi demokrácia megvalósításáért. Tito marsall Jugoszláviája és az őszintén demokratizálódott Ausztria meg fognak tudni egyezni a határok kérdésében. A demokritikus Ausztria megérti, hogy Karintia szlovén lakosságának joga van arra, hogy együtt éljen szlovén testvéreivel.

MOSZKVA, június 6. Harry Hopkins, az Egyesült Államok elnökének rendkívüli megbízottja még néhány napig Moszkvában marad.

A NAGYHATALMAK A BÉKE BIZTOSÍTÓI

Külpolitikai rovatvezetőnk írja:

A fasiszta Németország feletti győzelem csak a nagyhatalmak együttműködése alapján valósulhatott meg. A béke megszervezése, fenntartása és biztosítása is csak akkor lehetséges, ha a nagyhatalmak együttesen, egy akarral működnek ennek érdekében. A négy nagyhatalom eljárása, Németország megszállása és kormányzása ügyében arra mutat, hogy a vezető hatalmakban meg van az erre irányuló akarat. A szanfranciskói konferencia tárgyalásai is bizonyítják, hogy a Szovjetunió és szövetségesei közös akarral, együttműködve akarják felépíteni a világ béke nagy művét.

Ennek nyilvánvaló próbája az úgynevezett levantei viszály, ahol Franciaország került ellentétbe két arab kisállammal, Szíriával és Libanonnal. Ezt a kérdést egymagában Franciaország nem tudja megoldani, de megoldhatatlan a kérdés csupán Anglia és az Amerikai Egyesült Államok bevonásával is. A közelkeleti probléma csak mind az öt nagyhatalom együttműködése révén oldható meg, mert hiszen ezek a hatalmak a világ minden részében érdekelték s valamelyikük nélkül hozott döntés semmiesetre sem hozhat végleges és megnyugtató megoldást.

Az ellentéteket és viszályokat csak akkor lehet elsimitani, ha a válságok értékelési rangban a szölamok elé kerülnek. A valóság pedig az, hogy világ béke sorsa — bár a kishatalmak jogait senki sem vitatja el — egyedül a nagyhatalmak akaratától és együttműködésétől függ.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatosan igen érdekes fejtegetésekbe bocsátkozik az Izvesztija szanfranciskói különtudósítója, aki a levantei viszályból kiindulva, a következőket írja:

A két kisállam viszálya Franciaországgal meghaladja annak pillanatnyi jelentőségét. E pillanatban a viszály közvetlenül érint legalább két nagyhatalmat. Ez a tény még egyszer azt bizonyítja, hogy a helyi viták könnyen átalakulhatnak az öt nagyhatalmat érintő viszályá. Az öt nagyhatalomnak, a biztonsági tanács állandó tagjainak komoly politikai érdekei vannak a világ minden részében. Általános szabály, hogy a nagyhatalmak nem maradhatnak közömbösek a helyi viszályokban, bármilyen természetűek is legyenek azok, még abban az esetben sem, ha azok csak egyetlen nagyhatalmat érintenek. Ez azt jelenti, hogy a nemzetközi szervezet megmaradása elsősorban az öt nagyhatalom, a Szovjetunió, Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és Kína segítségétől függ. A biztonsági tanács állandó tagjai rendelkeznek a legnagyobb ember-, anyag és fegyvertartalékkal. Eppen ezért az öt nagyhatalom egyöntetű határozata alkalmas arra, hogy a világ bármely részében megakadályozza a háború kiütését.

Ami az Egyesült Nemzetek biztonsági szervezetének közgyűlését illeti, mely a tagok formális egyenlőségének elvén alapul, még ha a kism hatalmak szavazataival óriási többségű határozatot hozna, nem volna képes arra, hogy ezt meg is valósítsa a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és Kína közvéleményének akaratára ellenére.

A magyar ifjúság új szelleme jegyében

ELINDULT KÉT LEVÉL

KOLOZSVÁR, június 6. Megirtuk már, hogy a kolozsvári magyar egyetemi hallgatók Móríc Zsigmond Kollégiuma vasárnap gyűlést tartott és levélben fordult mind az I. Ferdinánd király-egyetem román ifjúságához, mind a budapesti Györfy István-kollégium paraszti ifjúságához. A két levél elindult a kolozsvári magyar diákok új szellemének bizonyosságaként s bizonyára nem marad megválaszolatlan. Mindkét értékes dokumentumot alább adjuk közre.

I.

A I. Ferdinánd király-egyetem román diákjaihoz

KOLOZSVÁR—NAGYSZEBEN BARÁTAINK!

Mindössze néhány napja vált jogilag is bizonyossá, hogy Kolozsvárt az önálló magyar egyetem által tanár- és tudósképzésünk biztosítva van s a Móríc Zsigmond Kollégiumba tömörült magyar egyetemi hallgatók máris román testvérei felé küldi legelső üzenetét. Üzenetét és üdvözlését küldi, de nem a hízleg- és meghunyászkodásával és fondorlataival, vagy jelszavak üres hangoztatásaként, hanem a fiatalság bátor öntudatával, s azzal a hittel, hogy baráti jobbjá testvérek és munkatársak jobbjára talál.

A közös román—magyar sorsot, multat és jövőt az utóbbi hónapokban elég gyakran emlegették, de még most sem lehet senki számára közömbös, ha a két nép tudományos színvonalának, szellemi tartalmának és kulturális színvonalának jövője munkálói és harcosai is megtalálják azt a közös eszményt, aminek megvalósítása szent feladatuk és kötelességük. E közös eszmény megtalálása nem nehéz. Egyetemi hallgatók vagyunk valamennyien, népünk legmagasabb iskoláinak látogatói, s amidőn nap mint nap felkeressük a tudományművelés templomait, ugyanaz a célunk, mint a világ bármilyen tisztalelkű egyetemi hallgatójéé és tudósáé: az igazság megismerése. Egyedül a közös igazság felkutatása és befogadása, majd vállalása és védelme által találkozhatnak barátok és ellenségek, egyének és nemzetek. Az igazság és ennek uralma, vagyis a kölcsönös igazságosság az egyetlen alap, ami a békét és boldogságunkat biztosíthatja.

Mire tanít minket az az igazság, amelynek megismerése felé minden nép fia törekszik? Arra, hogy a magyarság és a románság egy bizonyos (meglehetősen kicsiny) rétegének érdekei és szembeállása miatt voltak ugyan gyászos korszakok, de a két nép éppen e réteg lerázása, elűzése, s egy szabadabb világ megteremtése végett vívott százados harcokban vált felbonthatatlanul eggyé, a kelet-európai történelmi közösségnek más-más nyelvű, de egyazon szenvedő arcu képviselőjévé. A magyar—román népelet és népi kultúra számtalan egymásrahatása, a nagyrészt még kiderítetlen gazdasági, társadalmi, történelmi kapcsolatok és szellemi mozzanatok minduntalan felbukkanó azonossága hosszú, évszázados barátságokról beszél, arról, ami mélyen és látatlanul, a népi közösségben és népi lélekben játszódtott le, de éppen elrejtődése által igazabb minden külsőnél és mondva csilánalt testvériesülésnél.

Nekünk, a két sokat hányatott nép egyetemi hallgatóinak ezeket az igazságokat is meg kell találnunk és felszínre kell hoznunk. Az évszáz-

dos hagyomány adva van a mélyben s e mélyben felcsillanó érzés- és gondolatvilágot nemzeteink egyetemes lelkévé kell szélesítenünk: ami eddig szórványos volt, ritkán történt, azt általánossá és örökérvényűvé kell tennünk; ami csak egyik-másik városban, faluban élt, azt mindenütt meg kell valósítanunk; amiért csak némelyik társadalmi réteg, sőt egyén harcolt, azért többé senkinek se kelljen harcolnia, mert a békeségnek és szeretetnek önmagától kell győznie.

A román egyetemi hallgatóknak mindig volt szava a parasztság felé, amelyből vétetett és ahonnan felemelkedett. Nekünk is van és lesz szavunk saját népünk felé itt Romániában és Magyarországon egyaránt.

II.

A Györfy Kollégium ifjúságához, Budapest

Kedves Barátaink!

Az elmúlt év alatt az utóbbi hónapokban sokat hallottunk Rólatok s még többet gondoltunk Rátok. Tudunk nyílt színvallásokról, munkatokról és harcotokról, melyet a legnehezebb időben is vállaltatok. A valóság semmiben sem különbözik attól a képtől, ami szüntelenül élt lelkünkben: mindenütt ott voltak, ahol a magyar parasztságért küzdeni és dolgozni kellett. Hallottuk, hogy most, a szabadság korszakában még nagyobb erővel s még fanatikusabb hittel munkáljátok az elnyomottak és kisméltottak felemelkedését: a népet évezredek jogához, a földhöz segítitek és arra készítitek, hogy egy hosszú korszak után végre az országvezetésben is elfoglalhassa az őt megillető helyet.

Ti vettétek át, vállaltátok és éltek a magyar ifjúság szabadságharcos hagyományait s a legnehezebb időkben is hű örei maradtatok az örök magyarság és legszentebb küldetésének. Ezt a hagyományt vállaljuk mi is, erdélyi fiatalok, akik a Móríc Zsigmond Kollégiumban tömörültünk. Vállaljuk legnagyobb alkotóink szellemi örökségét, azoknak az eszméit, akik tanításukkal Titeket is mai önmagatokká alakítottak. A Ti kemény küzdelmetek buzdító példa számunkra, hogy mi is szembe merjünk szállni minden hazugsággal, mely annyi évszázadon át hamis eszmével majdnem mindent elárasztott, ifjúságunkat, nemzetünket elkábította és a német imperializmus vak eszközévé süllyesztette.

Ti most legyőzték azokat, akik ezt a pusztulást előidéztek, kivívták az elnyomottak igazát és visszaszerítették a magyar nép becsületét, melyet a bűnös országvezetők szentségtelen kezeikkel bemocskoltak. Nemes küzdelmekhez Erdélyben új harcosok toborzódnak s e harcosok mi vagyunk. Részt kérünk a nehézségekből, a feladatokból, de céljai-

Ha Ti, román testvéreink, vállaltátok azt, hogy e rokonhangok az egyetem tudományos eszményének és céljának, vagyis az igazságnak jegyében Isten és nagyvilág előtt léleknek kellemes és a közös harc eredményének diadalmas összhangjává nemesedjenek, úgy ne késlekedjétek elfogadni kinyújtott jobbunkat: a mi kézfogásunk talán egy boldogabb jövő zálogát jelenti.

A Móríc Zsigmond Kollégium nevében sok szeretettel:

Kolozsvár, 1945 júniusában.

Szabó István, Bódis Sándor,
Tulogdy Margit, Kiss András,
Virág Károly.

tok mellett új célokot is tűzünk magunk elé. A kölcsönös gyűlölködés pokollá változtatta a Tiünderkert népeinek életét. Helyre kell hoznunk azt, amit apáink, ősünk elrontottak s ki kell alakítanunk az őszinte megbékélést a románság és önmagunk között.

Erdély magyarsága földrajzi és történelmi helyzeténél fogva, józan ítéllettől és igaz lelkiismeretétől vezetve a hid szerepében jelölje meg legfőbb ember és népi hivatását. A hidban, amely a románság lelkétől a magyarság lelkéig vezet, éppen azokon az erdélyi lelkeken át, akiket a Habsburg, magyar és román imperializmus, sovinizmus és gyarmatosító politika évtizedeken és évszázadokon át a legjobban taposott, butított, irtott és szegényített. Eppen ezért talán mi áhítózunk a legmélyebben és legigazabban a megbékélést, amelynek többé nem a gyűlölet, hanem a szeretet lesz örök vezérlő eszméje.

E nagy erdélyi építőmunkában mi, fiatalok, az elsők között akarunk lenni, s miközben tudásunkat és erőnket a székelly balladák kömive-seiként a népek új tornyának falai közé építjük, jobbunkat és szívünket a Györfy István Kollégium felé nyújtjuk. Nem kérjük, hogy fogadjátok el, mert tudjuk, hogy ugyanis elfogadjátok. Üzenetünk sem kérés tehát, csak a forró szeretet szava: mi is vagyunk, dolgozunk, küzdünk s a Királyhágón innen éppen olyan népkért harcoló fiatalok szolgáljuk valamennyiünk boldogságát, mint Ti, testvérek, Györfy-kollégisták.

Igaz munkatársi és testvéri szeretettel üdvözöl mindannyiőtokat

Kolozsvárt, 1945 júniusában.

a Móríc Zsigmond Kollégium nevében

Szabó István, Bódis Sándor,
Tulogdy Margit, Kiss András,
Virág Károly.

Kolozsvári és erdélyi hadifoglyok üzennek

Ujabbon fellelt katonasírokról kaptunk értesítést

KOLOZSVÁR, június 6. A Magyar Népi Szövetség állomási szolgálatosa ujabb adatokat hozott be szerkesztőségünkbe a Kolozsváron átszállított magyar hadifoglyokról. A családjukért aggódó hadifoglyok néhány sebtében papírra vetett mondatban üzenik hozzátartozóiknak, hogy jól vannak, egészségesek és remélik, hogy rövidesen hazatérhetnek. Az üzeneteket azonkívül, hogy a Magyar Népi Szövetség posta útján, vagy futárral eljuttatja a rendeltetési helyére, kinyitóláposan lapunk hasábjain is közöljük.

Szavuj Gergely üzen feleségének Etédre, Nagy András Nagy Lajosnak Feltzire (Csik megye), Sós György Sós Györgyné-

nek Kőkösre, Lőrincz Ferenc özvegy Lőrincz Ferencnének Csiktapolcára, Farkas István feleségének Nyárádszentmártonra, Pál Ferenc feleségének Málnásra, Bordás János és Bokor Imre Bordás Jánosnének Felsőcsernátra (Háromszék megye), Sándor Aron Sándor Sándornak Városlalva (Udvarhely megye u. p. Szentpál), Baranyai Béla feleségének Szenttamásra (Csik megye).

A Kolozsváron átszállított hadifoglyok üzeneteinek közlését folytatni fogjuk. Tekintettel arra, hogy a hadifoglyok nagyrésze székellyföldi, kérjük székellyföldi lap-társainkat, hogy az üzeneteket vegyék át, hogy az aggódó hozzátartozók minél ha-

marabb tudomást szerezzenek a megnyugtató hírről.

Eperjesi Istvánné kolozsvári Pata-utca 47 alatti lakos a foksányi táborban lévő alább felsorolt foglyoktól hozott levelet és üzenetet:

Klein Zoltán üzen Klein Zoltánnának Kolozsvár Arpad-utca 18, Pall üzen Fenes Péter dr.-nak Budapestre és P. Molnár Sárának Tiszaföldvárra. Hozzá tartozója üzen Moldován Jánosnak Szamosújvárra. Lamoga Fedor Lamoga Ferencnének Salánkra. Bálint Zoltán Bálint Sándornak Budapestre, Kiss Károly Pálffy Juliának Széksefővárra, Dirmbeck István Molnár Ferencnek Kolozsvárra Küküllő-utca 4 címre.

Fellelt katonasírok

Eröss Ferenc Kolozsvár, Egyetem-utca 1 alatti lakos közli szerkesztőségünkkel, hogy a komjátszegi unitárius temetőben az alábbi két honvéd van eltemetve: Fazakas István, kinek azonossági száma 5851—15—0308 és Strub Ferenc, azonossági száma 5436—14—0016. Fentiek szeptember 11-én estek el. Részletes felvilágosítást fenti cím alatt kaphatnak a hozzátartozók.

Juhos András boncnnyiresi lakos rövid levélben értesíti szerkesztőségünket, hogy Be-bök Gábor 1921 évi születésű volt szakszent, mártóni lakos 1944 szeptember 30-án meghalt. Boncnnyires községben van eltemetve.

Özvegy Csernaczky Jánosné, Pata-utca 72, Mezőörke községben Cucerdean Aurel földjén eltemetett két honvéd személyi lapját hozta be szerkesztőségünkbe. Az egyik Magyar Arpad 1919-es születésű, anyja Nagy Ida, a másik Chintall István 1919, anyja Csepregi Mária. Fenti két személyi lap szerkesztőségünkben átvehető.

GYORSPOSTA

◆ Leningrádban folynak a háború által megrongált történelmi műemlékek helyre-állításai munkálatai és ezzel kapcsolatosan a háború miatt szükségessé vált védőberendezéseknek az emlékművekről való el-távolítása.

◆ Az amerikai lapok viccovatának cse-megéje Edward Houdremont, az esseni Krupp Művek vezérigazgatójának nyilatkozata: „A háború igen szomorú számunkra — mondotta Herr Houdremont —, Krupp egyáltalán nem is akart fegyvereket gyártani. Soha nem voltunk a szövetségeseik ellenségei. Lehetséges, hogy amerikai kölcsönökre lesz szükségünk a Krupp Művek újjáépítéséhez.”

◆ „Semmiségnek” nevez minden eddigi szákmányt dr. Michael műtörténész az általaussi bányában Göring által elrejtett mű-kincsekhez képest. A családias gyűjteményben Rembrand, Rubens, da Vinci, Michel Angelo, Tizian, Bruegel és Raphael képeire bukkantak a rejtékhelyeket felfe-dező amerikai tisztek.

◆ Uj tizentes pénzdarabokat és hadikölcsonkötvényeket bocsát ki az Egyesült Álamok pénzügyminisztériuma, amelyeket Franklin Delano Roosevelt arcképe díszít.

◆ Két szám: 29.890 személy halt meg Londonban a német bombázások következtében — a RAF olaszországi repülőtereiről felszálló gépek 986.000 tonna bombát dobtak Németországra a háború folyamán.

◆ Az alapajevszki elektromos vízmű munkásai Sztalin marssal üdvözöl táviratára, amely feledhetetlen örömmel töltötte el szívüket, megigérték, hogy mindent megtesznek, nehogy az Ural-hegységi folyók óriási vízenereglája kihalászatlanul maradjon.

◆ N. A. Arminájev ezredes, híres szocjet ejtőernyős, most végezte az 1622. ugrást. A mindössze 36 éves ezredes oxigén-készülék nélkül 2612 méter magasságból, oxigénkészülékkel pedig 10.000 méter magasságból ugrott le. A háború folyamán nemcsak kísérleti ugrásokat végzett, hanem ezer és ezer ejtőernyőst képzett ki.

◆ Guersey szigetén, melyet hétezer német megszálló katona uralma alól huszonkét főnyi szövetséges tengerész-expedíció szabadított fel, az angol tengerészek egyetlen egy élő négy lábú állatot nem találtak; a sziget éhező lakói még a macskákat és kutyákat is régen megették.

**Fedálcserép,
mész, cement, gipsz
Mendelovicznál kapható**
Mészáros-utca 4,

Az ODA északerdélyi végrehajtó bizottságának közleménye

a legfelső tisztogató bizottság újraalakításáról és négy fontos határozatról

KOLOZSVAR, június 6. Az Országos Demokrata Arcvonal északerdélyi végrehajtó tanácsa az alábbi közleményt adta ki:

I. Az igazságügyminiszter 1503. számú 1945 május 16-án kelt határozatával kinevezte a legfelső tisztogató bizottság tagjait. Valamennyi elsőfokú tisztogatóbizottság, beleértve a Szakszervezeti Tanács mellett működő bizottságot is, máától kezdve terjessze fel határozatait és aktáit, valamint a felelőseket az ODA mellett működő Legfelső Tisztogató Bizottsághoz (Unió-utca 24) kivizsgálás végett. A Legfelső Tisztogató Bizottság törvényes alapon és a már ismertett szabályzatok alapján működik.

A Legfelső Tisztogató Bizottság tagjai: Pogăceanu László, Demeter János dr., Timofei György, Bruder Ferenc, Rusu György, Neumann Jenő dr., Veress Pál, Kőműves Nagy Lajos és Chiciudean György június 9-én, szombatn reggel hét órakor tanácskozássra ülnek össze az ODA gyűléstermében.

II. Az ODA Észak-erdélyi Végrehajtó Tanácsa legutóbbi ülésén a következő határozatokat hozta:

1. A művészeti miniszternél való közbenjárás segély kiutalására a kolozsvári Zenekonzervatórium részére addig is, amíg ez az intézmény betagozódik.

2. A külügyminiszternél való közbenjárás román politikai foglyok javára, akiket a Horthy-rendszer deportált és jelenleg Magyarországon vannak visszatartva.

3. A magyar diákság kérésére a tanács javasolta a mezőgazdasági karnak, hogy magyar nyelven beszélő tanérek magyar nyelvű tanfolyamokat is tartsanak.

4. Minden közigazgatási központban, járási székhelyen és községekben, ahol az ODA-hoz tartozó pártok és szervezetek működnek, alakítsanak ODA-tanácsokat

és a megalakulást azonnal jelentésük az ODA megyei bizottságának. Amennyire lehetséges, ezekben a tanácsokban az arányszám a következőképpen oszoljék meg: Kommunista Párt 25 százalék, Szociáldemokrata Párt 25 százalék, egyesült szakszervezetek 20 százalék, Ekés Front 10 százalék, Hazafiak Szövetsége 10 százalék és a Magyar Népi Szövetség 10 százalék.

Ott, ahol nem működnek a pártok, különösen falvakban, a tanácsban a helyeket az Ekés Front és a Magyar Népi Szövetség képviselői egymás között osszák meg.

Az ODA-tanácsokba be lehet vonni a Zsidó Népközösség, a Népvédelmi Egyesület, az Antifasiszta Nőszövetség és a Haladó Ifjúság egy-egy képviselőjét is, ha abban a helységben működnek ilyen szervezetek.

Ünnepélyesen beiktatták hivatalukba Kolozsvár új vezetőit

Chiciudean György: A város területén és igazgatásában nem tűrök semmiféle sovinizmust!

KOLOZSVAR, június 6. Szerdán délelőtt beiktatták hivatalukba Kolozsvár város új polgármestereit és alpolgármestereit. Pogăceanu László Kolozs vármegye főispánja a kormány nevében szeretettel üdvözölte Kolozsvár első fizikai munkás polgármesterét. Ugyanakkor a legnagyobb elismerés hangján emlékezett meg Bugnariu Tudorról, a távozó polgármesterről, aki a legnehezebb időben, a legnehezebb körülmények között vállalta ennek a városnak a vezetését. Hogy Kolozsvár demokratikus arcot nyert, abban Bugnariu Tudornak óriási szerepe volt.

— Azáltal — mondotta a főispán —, hogy Chiciudean György személyében munkásember került Kolozsvár élére, újabb bizonyítást akartunk adni a mi feltétlen demokratikus törekvéseinknek, a munkásegységfront szilárdságának és meggingathatatlanságának.

A főispán ezután rámutatott a még megoldandó közellátási és újjáépítési feladatok nagyságára, majd hangoztatta, hogy a két együttlakó nép között meg kell teremteni a teljes békét és egyetértést.

— Tudjuk és meg vagyunk győződve arról, hogy Chiciudean György személyében ennek a békességre és egyetértésre való törekvésnek igaz és hűséges harcosát állította Kolozsvár élére a kormányzat.

Pogăceanu főispán beszédére válaszolva, Chiciudean György polgármester hangoztatta, hogy kinevezésében a kormány demokratikus szellemének bizonyítékát látja, majd így folytatta:

— Nem ígerek sokat és nem akarok most részletes programot adni. Amit most megígérhetek, mindössze annyi, hogy minden erőmmel azon leszek, hogy ennek a városnak erkölcsi és gazdasági javait megőrizzem. Arra töreksem, hogy hűséggel és odaadással szolgáljam az itt együttélő népek érdekeit. Kijelentem azonban azt is, hogy nem fogok tűrni semmiféle sovinizmust Kolozsvár területén és igazgatásában.

A városi tisztviselők nevében Stoica János főjegyző köszöntötte az új polgármestert, míg az ODA részéről ifjabb Vescan Teofil mondott üdvözlő beszédet. Annak a reményének adott kifejezést, hogy az új

polgármester méltó utóda lesz Bugnariu Tudornak.

A Kommunista Párt nevében Jakab Sándor üdvözölte az új polgármestert. Hangoztatta, hogy Chiciudean György, Demeter János dr. és Dán István alpolgármesterek személyében valóban hajlíthatatlan demokráta vezetők kerültek ennek a városnak az élére. Az ő munkájuk a legjobb biztosíték a város demokratizálására és az itt élő népek egyetértésének és bekecsességének megerősítésére. De ez a vezetés mutatja azt is, hogy Kolozsvárt a legerősebb a munkásegység, s ez az egység a biztosíték annak, hogy az előttünk

álló nehézségeket feltétlenül le tudjuk győzni.

Ezután Wolf Sándor a Szociáldemokrata Párt, Kós Károly a Magyar Népi Szövetség, Farkas Ernő a Demokrata Zsidó Népközösség, Csákányovszky Károly az iparosság, Neumann József a Szakszervezeti Tanács és Timofei György a rendőrség nevében köszöntötték a hivatalba lépő polgármestert.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után Pogăceanu főispán a kormány nevében bevette a hivatali esküt, majd az ünnepélyes beiktató gyűlést bezárta.

d. gy.

A MNSz járási értekezletet tartott Gyaluban

„Szoros szövetségben vagyunk a román demokratákkal“

GYALU, június 6. A Magyar Népi Szövetség járási konferenciát tartott Gyaluban. Az értekezleten megjelent kolozsvári kiküldötteken kívül jelen volt hét falu kiküldötte is, mintegy 120 földműves és munkás.

A nagyjelentőségű járási értekezletet Harasztosi György, a MNSz gyalui tagozatának elnöke nyitotta meg, majd Mezei Lajos központi kiküldött tartott politikai ismertetőt. Elmondotta, hogy a MADOSZ szoros szövetségben a Kommunista Párttal és a román Ekések Frontjával évtizedeken át harcolt a román és a magyar fasizmus által elnyomott és kizsákmányolt dolgozó nép fe szabaddulásaért és megbékéléseért.

— A román demokratákkal ma is szoros szövetségben vagyunk — mondotta Mezei Lajos —, mint ahogy szoros szövetségben van a reakció is, amely solét aknamunkával és a román és a magyar nép szembállításával meg akarja akadályozni az ország demokratizálódását és a dolgozó tömegek felszabadulását. Ezek leküzdésére és teljes jogaink kiví-

vására — fejezte, be beszédét a szónok — össze kell fogjunk a román néppel és közös erővel támogatást kell adjunk a mi kormányunknak, amely a nemzeti jogegyenlőség alapján igazságos békét és gazdasági jólétet teremt ebben az országban.

Azután Jenei János nagykapusi gazda megemlékezett a nehéz őszi napokról, amikor a magyar falvak népét ki akarták irtani.

— A MNSz kiküldöttei — mondotta — életük kockázatásával már az első napokban védelmünkre keltek és mi ezt soha nem fogjuk elfelejteni.

Laczi Márton tordaszentlászlói gazda, a MNSz régi harcosa, a román-magyar megértés szükségességére, a népek jogaiért küzdő Groza kormány támogatására hívta fel a járás földművelésének figyelmét.

Nagy lelkesedést váltottak ki a többi felszólalások is. Csányi István fiatal tordaszentlászlói gazda kijelentette, hogy Tordaszentlászló község példát mutat a környékbeli román falvakkal való megbékélésben.

Mezei Lajosné a központi nőbizottság nevében üdvözölte a konferenciát, majd felhívta a falusi asszonyok figyelmét, hogy gyerekeiket, a jövő lársadalmát olyan szellemben neveljék, hogy többé meg ne ismétlődhessek az a szívet facsaró háborús tragédia, amiből elsősorban a nők vették ki a részüket.

Több más lelkes felszólalás után egyhangúlag megválasztották a járási bizottság tagjait. Ezek: László Zoltán földműves, Balogh Zoltán iparos, Harasztosi György, Illyés János, Ferencz János, Jenei János, Vincze Peli János, Csányi István és László Rigó Márton földművesek. Borbáth Ella, Balogh Zoltánné, Kovács Mária, Vincze Péter Erzsébet, Török Gázi Mártonné, Gebelugi Jánosné és György Jánosné nőtagok, Rodzik Vilmos, Székely János és Boldizsár Albert ifjak.

Ezek sorából kijelölték a hattagú járási végrehajtóbizottságot: Balogh Zoltánné, György L. Ferencné, Balogh Zoltán, Csányi István, Jenei János és Rodzik Vilmos személyében, akikben a járás magyar népe biztonsitókat lát demokratikus érdekei védelmére.

A bányási magyarság üdvözlő Kurkó Gyárfást, a MNSz elnökét

TEMESVÁR, június 6. A Magyar Népi Szövetség temes-torontál megyei tagozata vasárnap négygyűlést tartott Győrffy Gábor elnökletével. A négygyűlésen megjelent földműveseknek, iparosoknak és munkásoknak a kolozsvári magyar kongresszuson résztvevő bányási küldöttség tagjai élményeiről és a kongresszus határozatairól számoltak be. A nagysikerű gyűlés végével a résztvevők üdvözlőtűket küldtek Kurkó Gyárfás országos elnöknek újra való megválasztása alkalmából. A távirat szövege a következő:

KURKÓ GYÁRFÁS ELNÖKNEK

KOLOZSVÁR

A Magyar Népi Szövetség temes-torontál tagozatának június 5-iki négygyűlése a kolozsvári kongresszusról hozott határozatokat jelentéseiből örömmel értesült az Ön elnökké való megválasztásáról. Személyéért saját múltja a biztosíték, mert meggyőződésünk, hogy a demokratikus magyar lakosság érdekeit ugyanolyan tüzetel és erőtől fogja a jövőben is képviselni, mint már a reakciós és fasiszta uralom napjaiban. A demokratikus magyar nép iránt való kötelességeinek teljesítése során szívesen lehet szervezetünk feltétlen és teljes támogatására.

A Romániai Magyar Népi Szövetség temes-torontál megyei tagozatának négygyűlése nevében GYÖRFFY GÁBOR elnök, JUHASZ LAJOS titkár.

A Szakszervezeti Tanács együttműködik a munkaközvetítő hivattal

KOLOZSVAR, június 6. A román törvényeknek Észak-Erdély területére történő kiterjesztésével — mint megírtuk — Kolozsvárt is felállították az állami munkaközvetítő hivattal. A Szakszervezeti Tanács titkári értekezletén megjelent az újonnan felállított állami munkaközvetítő hivatal vezetője: David Mihály.

Ugy a Szakszervezeti Tanács, mint az állami munkaközvetítő hivatal vezetője a tanácskozással folyamán a kölcsönös együttműködés megteremtése mellett foglalt állást. A szakszervezetek helyi viszonylatban tovább folytatják eddigi munkájukat a szervezett munkásság munkaalkalom keresőit megfelelő munkahelyre irányítják. Az állami munkaközvetítő hivatal ugyanezt a hivatást tölti be országos viszonylatban. A szakszervezetek időnként kimutatást készítenek a szakmájukban lévő munkanélküliekről és munkalehetőségekről. Ezt a kimutatást megküldik az állami munkaközvetítő hivatalnak, amely aztán értesül arról az ország többi munkaközvetítő hivatalait.

VESZÉK ÉS ELADOK mindenféle ócska ruhákat, feherneműt, cipőt, szőnyeget. Ugyanott festmények eladók.
Russu László, Dávid Ferenc-utca 3.

Felszabadult a Fekete Kolostor

A német foglyverlettel a Franciaország és Anglia között szétszórta atlanti-óceáni szigetek is felszabadultak, köztük a Yeu és Noirmoutier... A reimsi iskolában már rég aláírták a feltétel nélküli megadását, a francia seregek csak jóval ezután szálltak partra a német támaszpontként védekező kis szigetekre. A keletről érkező nyugati hír szerint Yeu és Noirmoutier karamatáiból rengeteg francia politikai foglyot szabadítottak ki, munkás és paraszti partizánokat, több ezer maquis-t, köztük számos kiváló francia író és tudóst. Elmondja a hír azt is, hogy a felszabadító csapatok mérhetetlenül súlyos nyomorban és betegségben találták a szerencsétleneket, sokat félig már megrohadva.

Yeu... Noirmoutier... A Fekete Kolostor nevét mi is, magyarok, jól ismerjük. Noirmoutier! A magyar olvasó borzongva emlékezik e zord, komoran hangzó névre. Már találkozott vele egy remekmű könyvben, ahol Kunz Aladár beszámol a Fekete Kolostor magyar internáltjainak szenvedéseiről az első világháború idején.

1870-71 óta nem láttak itt emberek a fekete várkolostorban. De a szigetek polgármestere, Monsieur Palvados 1914 végén egyetlen nap alatt „lakhatóvá” tette Noirmoutier-t. Penészes, öreg vár a Fekete Kolostor, megfúrt padlóinak odvából pátkányok futkostak szét és a vár árkaiban villogó szemű bagyok huhogtak az éjszaka rémületes óráiban...

Yeu és Noirmoutier mintha kívül esne az időn. Akkor is, 1919-ben, mint most, majdnem ott felejtették a foglyokat az óceán eloszáradó partjain.

Ki tudja, megvan-e még az öreg Insula-Oya nevű gőzös, amely Kunz Aladár által szállította a kiellen sziget felé? Időlen idek óta ez a rozogant hajó járt-kelt az élet és halál partjai között. Most újra lakatlan a Fekete Kolostor, legyen is mindörökké az. Talán megpihen a világ...

VASS LÁSZLÓ

A Székely Alkalmazottak Egyesülete felhívja azokat a nőtagjait, akik részt akarnak venni a varró- és szabászati tanfolyamon, hogy 8-án, pénteken délután 5 órakor jelenjenek meg az egyesület helyiségében. A tanfolyam díjtalan.

Vidéki lakosok hat hónapnál tovább nem időzhetnek a fővárosban. Bukarestből jelentik: Mint ismeretes, a bukaresti rendőrprefektúra intézkedett, hogy a főváros lakosságának normális számarányon feletti megduzzadását vidékre történő viszközöltözésekkel szabályozza. Körülbelül félmillió emberre tehető a létszámfelesleg. Ezzel a rendelkezéssel párhuzamosan inézkedés történik, hogy július 5-től kezdődően engedélyezzék vidéki lakosok huzamosabb ideig tartó letelepedését. Ettől az időponttól vidéki lakosok hat hónapnál tovább nem időzhetnek a fővárosban. Ez a rendelkezés természetesen nem érinti a szógalati érdekekből kinevezett tisztviselőket és a nélkülözhetetlen más alkalmazottak Bukarestben való megállapodását.

(*) **Halálozás.** Ezúton értesítjük ismerőseinket, hogy feleségem, illetve édesanyám, Ficzler Ferencné 1945 június 5-én hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése június 8-án délután 3 órakor lesz a temetői nagykápolnában. A gyászoló család.

A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak tisztogató bizottsága felhívja a következőket, hogy purifikálásuk lefolytatása céljából 8-án, pénteken délután 3 és 7 óra között a szakszervezet helyiségében megjelenni sziveskedjenek: Zsurz Béla, Lázár Coriolánné, Lelák Ferenc, Orbán József, Valkay György, dr. Imre Kálmán. A bizottság felhívja azokat, akik fentnevezettek multbeli magatartásával kapcsolatban terhelő adatokat tudnak, jelentsék zárt borítékban, olvasható aláírással el látva a szakszervezet iktárságának.

A Fialat Fesztők kiállítása Vas-munkás Olthonban — tekintettel a nagy érdeklődésre — június 11-ig marad nyitva. A látogatás időpontja délelőltől 10-11-ig és délután 3-6-ig.

H I R E K

VILÁGOSSÁG

Politikai napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Szerkesztő: BALOGH EDGAR

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár Brassai-utca 7. Távbeszélő 258. Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések szavanként 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. Álláskeresőknek szavanként 20 lej, legkisebb hirdetés 200 lej. Cim a kiadóban és jelígis hirdetéseknel 30 lej pótdíj fizetendő. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenként 80 lej. Szövegábrítás (hírek között) szavanként 80 lej. Nyilttór szavanként 100 lej. Kéziratok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozunk.

Erdemes nyomdász halála. Június 5-én életének 54-ik évében meghalt Szabó Gyula, városunk régi erdemes nyomdása. Temetése június 7-én délután 6 órakor lesz a házsongárdi temető nagykápolnájából.

A pénzügyigazgatóság felhívja mindazokat az intézményeket és egyéneket, akiknél 1945 év március 31-őlti időben a főispán rendelete alapján kiadott, ezideig még ki nem egyenlített fizetési utalvány (Ordonanța de plata) van, a kiutalt összegek kifizetése céljából szükséges nyilvántartás elkészítése végett a pénzügyigazgatóság központi pénztár-osztályán (földszint) június hó 20-ig a fizetési utalványokat mulassák be.

A mérnökök és technikusok szervezete pénteken délután 5 órakor v lasztmányt ülést tart. Kéri a tagok pontos megjelenését. — A mérnökök és technikusok szervezete felkéri azon közalkalmazott tagjait, kiket a besorolás-al kapcsolban sérelem ért, hogy ügyüket — pontos adatok közlése mellett — írásban ismertessék a szervezettel (Bem-utca 2. Vizművek).

Századik számának megjelenését ünnepelte a Graul Nou.

Bukarestből jelentik: A Graul Nou, a hadrakelt Vörös Hadsereg románnyelvű politikai napilapja Romániában a napokban ünnepele századik lapszámának a megjelenését. Románia egész demokratikus sa tója örömmel osztozik ebben az ünnepségen, mert ez a sajtóorganum mulhatatlan érdemeket szerzett a szovjet-román közélet megvalósításában s egyben élénk kifejezője volt a Szovjetunió ama törekvésének is, amely a Romániában együttélő nemzetiségek megbékélését és békés együttműködését célozta.

FELKÉRJÜK Indig barátunkat, hogy kiadóhivatalunkban sürgősen jelentkeznek.

Az egészségügyi szakszervezet droguista és illatszerész alcsoportja pénteken délután 5 órakor gyűlést tart a szakszervezet helyiségében, Szabads-g-tér 12 alatt. Minden szervezeti tag pontosan jelenjen meg a gyűlésen.

Román katonák az Alföldön

A budapesti Szabad Szóban, a Nemzeti Parasztpárt lapjában olvassuk:

Kicsi, alföldi falu határában visz a vonat, a földeknek folyik a munka. Amott egy fiatal parasztasszony és parasztember mellett két katona dolgozgat, meggörnyedve krumplit kapál. Ahogy közelebb ér a vonat, megépeve látom, hogy román katonák. Együtt dolgozák a magyar földet a magyar paraszttal. Amint elhalad a vonat mellettük, vidáman integetnek felénk, két román katona és két magyar paraszt. Ennek a távoli kis falunak a népe és beszállított román katonái nem is tudják talán, hogy vezetőik kibontották a román-magyar együttműködés zászlaját, de ők már barátságot kötöttek a munka jegyében, mert a föld népe nem ismer faji gyűlöletet.

Az orvosi tisztogató bizottság felhívása. Az egészségügyi miniszter által nevezett tisztogató bizottság az orvosi kamara helyiségében (Majális-utca 17) június hó 11-én, hétfőn délután 6 órakor tartandó ülésére ezúton is megidézük: dr. Márkos György, dr. Gyergyay Árpád prof., dr. Szóvárdffy György, dr. Kelemen László, dr. Parádi Kálmán, dr. Pécsi László, dr. Ivándy Gyula, dr. Börzsönyi Lajos, dr. Móritz Dénes, dr. Vasas Jenő orvosokat, és felkérjük mindazokat, akik nevezettek politikai vagy népellenes magatartására vonatkozó adatokat tud, a bizottság tagjaival személyesen vagy írásban közölje, esetleg a közölt időpontban az ülésen személyesen adja elő.

(*) **A szobafestő, mázoló és cimlész szakosztály** június 11-én, hétfőn délután 6 órakor taggyűlést tart. Fontos ügyek megbeszélése végett minden tag pontosan jelenjen meg. A vezetőség. 8393

A Székely Alkalmazottak Egyesülete felhívja azokat a tagjait, akik beiratkoztak a székely dalárdába, hogy pénteken este 7 órakor jelenjenek meg az egyesület helyiségében.

Hé'osztályos lesz a középfokú oktatás. Bukarestből jelentik: A középiskolai oktatásról szóló új törvény megrövidíti a tanulmányi időt. A jövőben hétoztályos lesz a középfokú oktatás.

(*) **Köszönetnyilvánítás.** Mind azon rokonoknak és jóismerősöknek, kik szeretett édesanyánk temetésén résztvételükkel fájdalomunk enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk köszönetet. A gyászoló Csonka család. 8385

Beszámoló a lengyelországi deportáltak sorsáról. Dr. Steuermann Miklós, Szigeti Pál és Dán Béla, a Groza-kormány által a lengyelországi deportáltak hazahozatalára beállított vonatszerelvény kísérői utjukról hazatérve, 8-án, pénteken fél 6 órakor a vármegyeháza tanácstermében tapasztalataikról beszámolót tartanak, melyre szeretettel hív meg mindenkit a Demokrata Zsidó Népkegyesség vezetősége.

A főispáni hivatal oroszul és románul tökéletesen beszélni és irni tudó tolmácsot alkalmaz. Havi fizetése 40.000 lej. Jelenkezni lehet a főispáni hivatal legverszüneti feltételek betartását ellenőrző osztályán (Biroul Aplicării Conventiunei de Armistitiu).

A Kolozsvári Demokrata Zsidó Népkegyesség felhívja mindazokat, akik lakás-, üzlet-, műhelyberekkel, valamint butorhasználati díjakkal hátralekban vannak, hogy azokat legkésőbb június 15-ig pénztárunknál (Mikes-utca 16) fizessék be.

Az „Egyenlőség”, a köz-, magán- és egészségügyi szakszervezeteinek dalkara felhívja tagjait, hogy az ARLUS-hét keretén belül tartandó előadások előkészítésére, kedd, csütörtök és szombat reggel fél 7 órakor tartandó próbákön jelenjenek meg.

A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete felhívja mindazokat, akik a románnyelvű tanfolyamra jelentkeztek, hogy június 8-án délután háromnegyed 5 órakor a szakszervezet helyiségében jelenjenek meg.

Az első szovjet szimfonia Kolozsváron

KOLOZSVAR, június 6. Mint értesülünk a bukaresti Nemzeti Színház művészei június 12-én, kedden délután 3, és este fél 7 órai kezdéssel a Városi Színházban bemutatják a „Platon krecet” című, Bukarestben nagy sikert aratott szovjet orvos-dramát, melynek szerzője az ukrán Kornejcsuk. Az előadást az ARLUS rendezi, s városzerte nagy érdeklődés előz meg.

Személyzeti kimutató-sokat kell benyújtani a hadkiegészítőhöz

KOLOZSVAR, június 6. A kolozsvári rendőrfőkapitányság az alábbi rendeletet adta ki:

A hadügyminisztérium 16—1945. számú rendelete alapján és a nagyvezérkar M. O. N. T. osztályának 1.027.000—1945. számú rendelete értelmében a kolozsvári hadkiegészítő parancsnokság körzetébe tartozó összes állami és magánintézmények, üzemek, vállalatok folyó évi június hó 10-ig a kolozsvári hadkiegészítő parancsnoksághoz alkalmazottairól névjegyzékeket kötelesek beadni a következők szerint:

1. Egy névjegyzéket az összes munkára mozgósított, illetve munkahelyen való meghagyással bíró személyekről.

2. Egy névjegyzéket az összes olyan egyénekéről, kiknek nincsen helyben munkára való meghagyásuk, de az üzemnek, intézménynek a munka zavartalan folytatása szempontjából feltétlenül szükséges van nevezettekre és a vezetőség javasolja feltétlenül meghagyásukat és végül.

3. Egy névjegyzéket azon személyekről, kik a fent említett I. és II. pontba nem tartoznak.

A névjegyzékeknek a következő beosztásuk kell legyen: Folyó szám, vezeték és keresztnév, rendfokozat, évfolyam, születés ideje és helye, szülők neve, jelenlegi lakhelye, különleges képzettsége és jelenlegi betöltött állása.

GH. TIMOFI KATONA L.
rendőrfőkapitány. a közigazgatási osztály vezetője.

Európa üldözött népeinek tömegsírjairól,

a megkínzott zsidóság auschwitzi haláltáboráról közöl képes riportot a most megjelent

„Képes Ujság”

3. száma. Helyszini riportfelvételek a magyar feudalizmus megdöntéséről, a nyilas terror vezetőinek bűnhődéséről és a bukaresti népbíróság ítéletéről. Beszámoló a fasiszta rombolások helyén a demokratikus Európa ujjáépítéséről. Közli Románia miniszterelnökének, Groza Péternek börtönaplóját. Gazdag képtartalmán kívül a 20 nagy oldalas Képes Ujság legújabb számában a következő írók és újságírók irtak riportot, novellát, verset: Nagy István, Jékely Zoltán, Somlyai László, Tamás Gáspár, dr. Jakab Zsuzsánna, Lánosz László, Szegő Julia, László Gyula, Hargitai Endre és N. Baján István. Ezekon kívül keresztretjvény, humor és sport teszi változatossá a Képes Ujság legújabb számát. Ára a munkaberek emelése miatt 400 lej.

Az orvosi kamara felhívja tagjait, hogy a közgyűlés által elfogadott kamarai tagsági díjakat a legközelebbi időn belül fizessék be.

(*) **A Városi Színház műsora**

Június 9-én, szombaton 3 órakor: Sárga csikó. Ujsági előadás.

Keresünk két kerékpárt jó gumikkal.

„Világosság” kiadóhivatala

A NÉPVÉDELMI EGYESÜLET

vasárnap a sétatéren

népünnepélyt rendez,

melyet tréfás versenyek, szavalatok, bábszínház, politikai kabaré és reggelig tartó tánc tesznek tartalmassá és hangulatosná. A népünnepély jövedelme a fasiszta háboru áldozatainak felszegélyezését szolgálja. Mindenki legyen ott!

A béke építőmunkájába

be kell kapcsolódnunk a nőknek is. A háboru éveinek borzalma és ezer szenvedése gyógyításra vár. Napról-napra több a tennivaló, új kérdések merülnek fel és várnak megoldásra. Nem állhatunk tétlenül mi sem. A felszabadított nő tudja, hogy kinek köszönheti szabadságát és azt is tudja, hogy kik voltak azok, akik rabságban tartották mostanáig. A fasiszták könyörtelen és irtózatlan háborúja a nőt sebezte meg legjobban. A könnyek és a szenvedések éveit nem tudjuk elfeledni. Emlékezzünk rájuk és keressük egymás kezét anyák, feleségek és lányok kezét. Minden nőtestvérünkkel össze kell fogjunk, hogy együtt tiltakozhassunk, kiálthassuk: ezt a békét, a szabadságunkat meg akarjuk tartani, küzdeni akarunk érte és soha semmiféle imperialista, fasiszta rablóhadjáratnak oda nem adjuk fiainkat, férjünket, apánkat. Mi nem feledhetjük el azokat a nőtestvéreinket, akiknek fiait, férjét, apját dobta oda áldozatul a fasiszták kirozsákoló háborúja. Elhurcolt, megáldozott, megkínzott zsidó nőtestvéreinkre és a lemészárolt ártatlan gyermekekre emlékezve, ökölbe szorul a kezünk.

Tudjuk mi is, hogy a faszizmus még nincs egészen elpusztítva, lépten-nyomon mérgezett maradványaiba ütközünk. Ha nem irtjuk ki véglegesen és örökre, tovább burjánzik, átkozott hínárjával visszahuz megint a mocsárba. Mindnyájunknak be kell ezt látnia. Anyai, asszonyi és gyermeki kötelességünk összefogni nemcsak országunk határain belül, de kinyújtva kezünk a határokon túlra is. Nagy, szent szövetség kell legyen közöttünk, minden nemzetiségi és társadalmi különbséget át kell hidalnunk, hiszen egyik és ugyanazok az érdekeink.

A szabadságszerető országok asszonyai már összefogtak, már szervezetternyújtják felénk kezüket, nem szabad tétovázniuk, meg kell kezdeni a harcot és az építést. Csatlakoznunk kell az Antifasiszta Nők Egyesületéhez.

Szövetkezésünkől függ a mi és gyermekeink sorsa, élete!

JAGAMAS ILONA

Alakuló gyűlést tartott Marosvásárhely Haladó Ifjusága

MAROSVÁSÁRHELY, június 6. Vasárnap délelőtt 9 órakor tartotta alakuló nagygyűlést Marosvárdi Haladó Ifjusága. A nagygyűlés a marosvásárhelyi kulturpalotában zajlott le. A gyűlés szónokai a Haladó Ifjuság szerepét és a román-magyar összefogás fontosságát hangsúlyozták. A beszédek elhangzása után kihirdették a vezetőség megalakulását. Tiszteletbeli elnökök: Dr. Groza Viktor főispán és dr. Antalfy Endre alispán, tényleges vezetők tiltári minőségben: Pacurariu, Erdélyi Hajnal és Szabó Zoltán.

Délután 6 órakor a Haladó Ifjuság a kulturpalota nagytermében jól sikerült műsoros délutánt rendezett, amelyen magyar, román és orosz dalok, táncok, szavalatok és jelentek szerepeltek. Külön ki kell emelnünk a marosvásárhelyi magyar tanítóképző vegyeskarát, amely a „Katyusa” című dalt énekelte orosz nyelven, nagy sikert aratva. A műsor befejezése után az ifjuság felvonult az orosz városparancsnokság épülete elé, ahol a már említett vegyeskar parancsnok tiszteletére elénekelte a „Katyusa”-t és éltették Sztalin marsallt, mint az ifjuság felszabadítóját. A parancsnokhelyettes meleg szavakkal köszönte meg az együttérzésnek a szép megnyilvánulását

A háboru budapesti mérlege

Egymillió alá csökkent a magyar főváros lakossága
A lakások ötvenkét százaléka megsérült

BUDAPEST, június 6. A polgármester rendelete alapján népszámlálást tartottak Budapesten.

Az előzetes összesítés érdekes adatai arról tanuskodnak, hogy mit szenvedett a háboru és főképpen az ostrom idején Budapest. Elsősorban az derül ki, hogy a pesti oldal lélekszáma erősen lecsökkent. Ez év március végén 633 580 embert írtak össze. Az 1941-ben tartott előző népszámláláskor 884 232 volt a pesti oldal lélekszáma. A balparti népessége tehát egynegyedmillióval csökkent.

A veszteség oly mértékű, hogy a főváros lélekszáma a budai oldalon várható visszaeséstől függetlenül is egymillió alá maradt. Ez az adat természetesen még a kevésbé megnyugodott elhelyezkedési viszonyokra vonatkozik, azóta lakhelyükre bizonyára sokan visszatértek.

Budapestben mindenkor több volt a nő, mint a férfi. 1941-ben a pesti oldalon 1000 férfira 1150 nő esett. Ez az arányszám ma 1462. Még megdöbbentőbb az eredmény, ha figyelembe vesszük, hogy a balparti kerületekben kerekén százezernél több nőt írtak össze, mint férfit. A

háborus és politikai események során a férfiak száma 160 000-rel, a nőké 90 000-rel fogyott meg Budapesten.

Kerületek szerint a legnagyobb fogyatkozás a bombázásokkal erősen sújtott IX. és XIII. kerületben volt, ahol a csökkenés a 40 százalékot is megközelítette. A kerületek legnagyobb része általában népességének több mint egynegyedét veszítette el.

A Statisztikai Hivatal adatai a háborus rombolások előzetes eredményeit is feltünteti. Az épületeknek hozzávetőleg egynegyedrészét találták épnek. 52 százalék sérült, 19 százalék súlyosan sérült. 36 százalék pedig (885 épület) teljesen megsemmisült. Helyre nem állítható épület a legtöbb akad a IX. kerületben, de a legkevesebb ép ház a IV. kerületben található. Mindenesetre örövendetes, hogy az összeírásban szereplő 215 000 lakásból 172 000 az üveggázokat nem számítva, sértetlennek mondható. Eszerint a lakások egyelőre szelvése szenvedett háborus károsodást, azonban csak 8,2 százalék oly mértékben, hogy bennlakásra alkalmatlan.

A dolgozók házi cukorgyára

HOGYAN ENYHÍTHETÜNK LEGKÖNYVEBBEN A CUKORINSÉGEN?

Kezdjük a lényegen: egy család még rendes körülmények között egy ember cukoradagját behorázza.

A méhészet azonkívül kellemes, mert a méhcsaládokat a szabadban helyezük el, tehát szabad levegőn vagyunk amíg a méhekkel foglalkozunk. Nagy méhészeink majdnem kivétel nélkül hosszú életűek voltak. A méhszurás — amitől a legtöbben annyira félnek — serkenti a vérkeringést és egyes betegségekkel szemben ellenállóvá tesz. A méhek által termelt mérget napjainkban már az orvosi tudomány is alkalmazza „Forapin” és más hasonló reuma-elleni szer alakjában. De a reumán kívül a méhészek még a járványos náthának és hülléses megbetegedéseknek is jobban ellenállanak.

HOGYAN KEZDJÜNK MÉHESZKEDNI

Már az elindulásnál szögezzük le, hogy a méhészkedéshez nem csupán kedvtelésből fogunk hozzá, hanem az elérhető mézhozam, tehát haszon reményében. Ezért itt is, mint minden mesterségnél, legfontosabb a hozzáértés. A méhészeti szaktudásunkat legkönnyebben egy rövid tanfolyamon szerezhethetjük meg. Az Erdélyi Méhész Egyesület Kolozsváron (Majális-utca 22) június 15—24-ig rendez ilyen tanfolyamot s azon bárki részt vehet.

Igen hasznos azonban addig és azután is a környékbeli méhészeteket meglátogatni. Bátran nyithatunk be akárhova, mert a méhészek a méhektől tanulják az egyenlőséget, az igazi demokrata szellemet. Teljesen mindegy a méhészfoglalkozása, mondjuk „társadalmi állása”, mert a méhészet annyira közel hozza egymáshoz az embereket, hogy még a letűnt címkérságos világban is szívesen elvitatkoztak órák hosszat a különböző „rangosztályba” tartozók, ha méhészkedésről volt szó. A szomszédunktól megkérdezzük, hogy miképp kezdte ő és milyen eredményt ért el a környéken a utalgatást kérünk tőle a jövőre

AZ ELSŐ CSALAD

A további lépés sajnos már pénzbe kerül. A föld fenekéből is össze kell hoznunk egy család árát, ami 25—30.000 lejt,

esetleg még többet is jelent. Ez azonban még nem is lenne olyan nagy összeg, ha előre biztosítottak látszanék a 10 kg. mézhozam. Viszont minden erőnkert erre kell összpontosítanunk s akkor egy kis szerencsével — kedvező időjárással — meg is lesz. De minden kezdet nehéz.

Régen azt mondták, hogy a méhészetet kezdjük káros családok beszerzésével és csak később térjünk rá a kaptáros méhészkedésre. Ujabbban azonban sokkal célszerűbbnek látszik már az elején kaptáros méhcsaládokkal kezdeni. Egyrészt jobb tekintést nyerünk a méhek életébe, tehát hamarabb megismerjük mesterségünket, másrészt jobb és gyorsabb eredményt érünk el, azaz már nyár végén hasznunk is lesz. Ehhez azonban megfelelő kaptárt kell beszerezni. Csak nagykeretes és felülkezelhető kaptárt vegyünk. Ha más alkalmi vétel adódna, például káros család, vagy kiskeretes régi, úgynevezett „hátlugombolás” országos kaptár, igyekezzünk azokat mielőbb nagykeretesekbe átszabni.

FIGYELJÜNK A MÉHBETEGSÉGEKRE

Talán ezzel kellett volna kezdenünk. A méheknek is számos betegségük van s egy beteg család az egész kezdetet veszélyezteti. Mivel a betegségek felismerése gyakorlatot igényel, kérjük meg a tapasztaltabb méhésztársainkat, hogy nézzék meg az eladó családokat. Szívesen megteszi mindenik.

A kezdeti nehézségeket immár leküzdöttük, azonban ne feledjük el, hogy az eredményes méhészkedéshez állandóan gyarapítanunk kell méhesünkön kívül szaktudásunkat is. Ezen kívül számos olyan kérdés is felmerült, amit egymagunk nem oldhatunk meg. Csak példának hozzuk fel, hogy vándorméhészkedéssel még jobb eredményt érhetünk el. Viszont egy pár családdal nem fizetődik ki utrakelni. Ezért az újdonsült méhészeknek is tömörülniük kell, hogy a közös ügyeket együttesen oldják meg. Nálunk az Erdélyi Méhész Egyesület fogja össze a kis és nagy méhészeket, ezért mindenkinek érdeke, hogy belépjen tag-nak. (Cím: Kolozsvár, Majális-utca 22).

SZÓVÉRDYI FERENC

APRÓHIRDETÉSEK

* Adás-vétel

BELYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbélyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 5645

EGY és fél vagy 2 HP-ös villanymotort megvételre keres Gáll Tibor Liliom-utca 19, ugyanott rézöntő-segéd és tanuló felvételik 8207

EGY jó szelton és gyermek sportkosci eladó. Mócsok-utja 125. 8297

DIOFURNIROS hálóberendezés, fekete ebédőberendezés, konyhabutorok, szeltonok, festmények, székek, fotelek olcsón eladók. Deák Ferenc-utca 24, asztalosműhelyben. 8283

VESZÉK három- vagy négyegős Aragáz-kályhát palackkal együtt. Ajánlatot kérek Fery Oszkár-utca 1., Nádor. 8274

HASZNALT ruhát, fehérneműt veszek és eladok. Balázs, Unió-utca 12. 8280

ELADÓ bakancs, öltöny ruha, birgeri csizma, gyapju takaró. Szentgyörgy-utca 2, házfelügyelőnél. 8270

IMPOZANS ebédő eladó. Szabadságtér 10. Háttul, Polgárnál. 8271

BÖSSENDORFER zongora, komplett hálószoba, fekete ebédőberendezés, kombinált szekrény eladók. Karolina-tér 7, asztalosműhely. 8262

ELADÓ szívós kutfej Mikes Kelemen-utca 6, Demeter asztalosnál. 8153

EGY jókarban lévő női háromnegyedes kerékpár eladó. Múzeum-utca 8. 8116

ELADÓ komplett angolstílusú ebédő jókarban. Árpád-ut 9, ajtó 5. 8161

ELADÓ sürgősen teljesen új szmoking egy női fekete kosztüm, és egy átmeneti felöltő Dózsa György-utca 27, emeleten. 8134

VESZÉK perzsa-, szmirna- és argaman szőnyegeket, nagyobb gobelin képeket, szelton- és asztalterítőket, kristályokat, értékes porcellán dísz tárgyakat, lepedőket és ezüst evőeszközöket. Kapható nálam párnába való fosztott libatoll. Rottenberg, Timár-utca 10. 8327

SINGER VARRÓGÉP eladó, Szász Domokos-utca 8. 8340

ELADÓ angolstílusú ebédőberendezés jó állapotban. Árpád-utca 9, ajtó 5. 8161

JÓKARBAN lévő ablakok, ajtók eladók. Kornis-utca 5. 8345

ELADÓ tölgyfa ebédő, hármast fehér szekrény, kék. fotel. Vár-utca 7. 8311

VALÓDI fajegerésző kutyát megvételre keresek. Cim Budai Nagy Antal-utca 160. 8313

TEJTERMEKEK előállításához felszerelést veszek. Ajánlatokat Postakert-utca 3 alá kérek. Üzlethelyiség. 8312

ELADÓ egy félféherháló konyhaberendezés, szelton és egyéb butor darabok. Ady-utca 18. Megtekinthető bármikor. 8361

Kétkerekű raliga eladó. Friedmann, Kosuth Lajos-utca 32. 8374

42-ES CSIZMAK eladók. Megtekinthető Petőfi-utca 1. 8375

ELADÓ két ablakra való vasrács, 210x140 nagyságú. Deák Ferenc-utca 4, háttul az udvarban. 8389

ALIG HASZNALT világoskék gyapju férfiöltöny közepes méretű eladó Székely Miklós férfitársabónál, Pap-utca 1, Eperjes-utca sarkán.

FÉSÜLŐGÉPET jó karban lévőket keresek. Cim a kiadóban. 8379

STRÁFSZEKER és kerékpár eladó. Pacsirta-utca 14. 8376

ZSÁKOK, asztal székekkel, szekrény, paplan, falifogas eladó. Kálvin-utca 11, délután 3-6-ig. 8377

KIFOGÁSIALAN sport-kocsi eladó. Érdeklődni Tancsis Mihály-utca 36. 8394

TIGRISBUNDA valódi bibogallérral, abroncs, villanyvasaló olcsón eladó. Széchenyi-tér 5, I. emelet. Grün. 8373

FIGYELEM! Új rekamié eladó. II. kerület, Szopori-ut 31. 8368

SZÉP, új, diófurniros teliháló sürgősen eladó. Dézma-utca 22. 8359

KÉT 1 pos villany-főzőkályha eladó. Érdeklődni Eszterházy-utca 11. 8366

ELADÓ nagyon olcsón használt ajtó, ablakok, grendák, vezeték-kutfej, sparthertek. — ELADÓ ház s elek Monostori-uton kisebb üzlethelyiséggel, több lakrészrel 4.000.000 lejtért. Fevilágosítás Heliai-utca 14. 8358

ELADÓ 3 darab matrác, fésült jubgyapju, 2 darab libatoll párna, Fejedelm-utca 20. Hármast csöngetni. 8352

ÚJ, kétszemélyes szelton eladó. Kapás-utca 7, sarokház. 8357

SPORTÉLET

Az OSP vonalán Erdély fővárosában megoldódtak a sportszervezés legnehezebb kérdései

Orban Gyula országos főtitkár elnöklésével újraalakult a Nép Sport kolozsvári vezetősége — Kiküszöbölik a sportéletből is a sovinizmust

KOLOZSVAR, június 6. Mint arról beszámoltunk, május 27-én az OSP, a népsport országos szervezete bukaresti központjának két kiküldöttje ideiglenes jellegű sportbizottságot alakított az irányító munka megindítására. E bizottság összetételénél azonban egyesületi szempontok érvényesültek és a népsport tulajdonképpeni célja, a szakszervezeti, a középiskolai és az egyetemi sportélet szélesebb alapokra való helyezése háttérbe szorult. A május végén lezajlott választásokon ezenkívül személyi viták is elmérgesítették, amelyek azután sovinizta megnyilatkozásokra vezettek olyan elemek részéről, akik általában a multatra merednek vissza és a munkát hánytorgatják, mintha az elmúlt években, vagy évtizedekben szó lehetett volna demokratikus vívmányokról a sportélet terén.

Mindéz visszatükrözött az, hogy eddig minden rendszerben a nemzeti kiadólagosság érvényesült a klubéletben és a személyi érdekek sokszor a nemzeti érdekek rovására voltak a hangsúly és nem a tömegsport nagy távlatu, személyhez, nemzetiséghez és fajhoz nem kötött egészséges megszervezésén.

Ezekről a visszafogásokról értesülve, az elmúlt hét végén Kolozsvárra érkezett Orban Gyula, az Általános Munkásövetség (Federatia Generala a Muncii) keretében működő OSP országos főtitkára és négy napig tartó tárgyalásokat folytatott a kolozsvári sportélet haladó szellemű képviselőivel. Megállapította, hogy a május végén alakult irányító bizottságba a Haggibbor, a KMSE és a Victoria képviselői nem kapcsolódhatnak be mindaddig, amíg az OSP céljainak megfelelően be nem illeszkednek valamelyik szindikális csoportba. Erre a beilleszkedésre a három egyesület három heti határidőt kapott. Ilymódon szükségessé vált az OSP kolozsvári vezető bizottságának újraalakítása.

Kedden délután az OSP Szabadság-tér 30 alatti helyiségében rendkívül népes gyűlésen történt meg a választás. Egyhangú lelkesedéssel Timofi Györgyöt választották elnöké. Nyílt szavazati gyűlést tartottak a maradt Pop-Imreh László. Tagok: a szakszervezeti sport részéről Vintila Dionisie mint elnök és Wolff Sándor mint titkár; az egyetemi sport részéről — a román egyetem bekapcsolódásáig — Vásárhelyi János dr. mint elnök és Steadik István mint titkár. (A román egyetem bekapcsolódásakor a képviselők egyenlő arányban megoszlanak.) A középiskolai sport részéről Bartha Béla testnevelési tanárt elnöké és Pintea Ioan testnevelési tanárt titkárává választották.

Ez a bizottság, mint az OSP kolozsvári vezető szerve, a maga keretein belül valamennyi sportágban rövidesen megalakítja az egyes alosztályokat s így az országos népsport szervezet vonalán egységes munka indul az egészséges tömegsport kialakítására.

Erdély sportja nem lehet nemzetiségi vetélkedés

Orban Gyula tömör szavakkal válaszolt a megoldásra váró nagyhorderejű feladatok és éles szavakkal elítélte a sovinizmust, amelyet egyszer s mindenkorra ki kell irtani a sportéletben is. Hangsúlyozta, hogy ezen a téren építő szerep vár mindnyájunkra. Sportkapcsolatok felvételével támogatnunk kell Románia és Magyarország népének a megbékélését is. Cseremérközések lesznek a két országban és a csapatok többbetes portyán bejárják az egész országot. A barátai kapcsolatokat megteremtése azonban szoros összefüggésben van a legteljesebb összhangu belső béke megteremtésével. Erre kéri az itteni sportemberek támogatását.

A lelkes helyesléssel fogadott tájékoztató után Timofi György elnök szólt. Hangsúlyozta, hogy nyíltan, férfiasan minden problémát közösen kell megoldani. Szünjenek meg az utcasarki és vendéglői zugtanácskozások és intrikák. A komoly bírálatnak mindig helye van, de csak a szervezett sportélet nyilvánosságával együtt.

Kérte az elnök az egyesületeket, hogy segítsék, támogassák a falvak megszerve-

zését is, sportünnepségekkel, viadalokkal hozzák közelebb egymáshoz a falut és a várost. Ezután nyomatékosan hangsúlyozta, hogy nincs román és nincs magyar csapat: nem román egyesület játszik magyar egyesület ellen, hanem szakszervezeti, szindikális együttesek játszanak egymás között, kivéve a nemzetközi sporttalálkozókat, amelyek azonban szintén a demokratikus népsport jegyében, a testvériség jegyében fognak megzajlani.

— Szünjenek meg a végre az áldatlan harc ezen a téren is — fejezte be nagy tapasfal fogadott beszédét Timofi György — és dolgozzunk testvérként együtt a nép, a népek közös tömegsportjának kialakításán.

Szombaton és vasárnap Arad és Marosvásárhely válogatott labdarugó csapatainak a bemutatkozása

KOLOZSVAR, június 6. A városok közötti sportkapcsolatok továbbfejlesztése gyors ütemben, örömdetesen halad tovább. A hétfői sportműsorán újabb kiemelkedő

Mérai földműves labdarugók a Dermata-pályán

Dicséret illeti a Dermata-üzem sportegyesületének vezetőségét, hogy először jelentkezik a város és a falu közötti sportkapcsolatok kiépítésében. Vasárnap mérai földműves ifjak csatlakoztak fel labdarugó mérkőzésre a Dermata sporttelepen, hogy megmérkőzzenek az üzemi ifjak csapatával. A mérkőzés során ott volt a jegyző és a tanító is, hogy még inkább kidomborodjék a teljes együttműködés a földműves, a munkás és az értelmiségiek között.

Az üzem munkássága lelkes megalapítottsággal szemlélte a mérkőzést, amelyen nem a számszerű eredmény volt a fontos, hanem az annál is nagyobb eredmény: a város és a falu találkozás a sporttelepen. A viadal egyébként „visszavágó” volt, mert Mérai 4:2 (2:0) arányban már játszottak és győztek a Dermata-ifjak. A vasárnapi mérkőzés 5:0-as újabb győzelmet hozott szánkórra, de a mérai labdarugókat ez „nem verte” le. Bizakodóan jelentették ki, hogy „fog ez menni...” Reméljük, úgy lesz...

esemény Arad és Marosvásárhely válogatott labdarugó csapatainak a bemutatkozása.

Szombaton délután 4 órai kezdettel a városi sporttelepen a Dermata SC mérkőzött Arad válogatottal együttműködés. Utóbbi, 6 órai kezdettel Marosvásárhely válogatottjának a KMSE lesz az ellenfele. Ez a mérkőzés visszavágó jellegű, mert a kolozsvári csapat legutóbb 6:2 arányú súlyos vereséget szenvedett Marosvásárhelyen.

Vasárnap délután ugyancsak a városi sporttelepen az említett időpontokban a Haggibbor—Marosvásárhely válogatott és a KMSE—Arad válogatott viadalaire kerül sor.

A tömegsport jegyében szűkített le az első uszóversenyt

KOLOZSVAR, június 6. A K. M. S. Z. az egyetemi sportpark uszodájában megrendezte első uszóversenyt, egyelőre házi rendezésben, de résztvettek azon a KEAC uszói is. Ötven versenyző vett részt a viadalon! Eredmények: 50 m. gyermek gyors: 1. Nagy Sándor (KMSE) 41.02 mp., 2. Márk (KEAC) 42 mp., 3. Kétemen (KMSE) 42.5 mp.

50 m. ifjúsági gyors: Branzas (KEAC) 34.5 mp., 2. Kalánfi (KEAC) 34.6 mp., 3. Gálfi (KMSE) 35.1 mp.

3x50 m. ifjúsági gyors az I. csoportban: 1. Branzas (KEAC) 2:48 p., a II. csoportban: 1. Kalánfi (KEAC) 2:34 p., a III. csoportban: 1. Gálfi (KMSE) 2:22 p.

A 12 éven alútlak versenyében 50 m. gyors: 1. Gálfi II. (KMSE) 43.06 mp., 2. Sorbán (KEAC) 54 mp., 3. Herkál (KEAC) 54.01. A II. csoportban: 1. Hámberg (K. E. A. C.) 46.55 mp., 2. Kádár (KMSE) 50.8 mp., 3. Szabó (KEAC) 54 mp.

50 m. gyermek mellúszásban: 1. Sipos (KMSE) 45.07 mp., 2. Dózsa (KMSE) 47.01 mp., 3. Nagy (KEAC) 48.2 mp.

ELADÓ egy alig használt modern, jó minőségű szőnyeg. Malom-utca 10, határ az emeleten. Megtekinthető délután 6 óráig. 8386

ELADÓ ezüsttrófea hangszerek. Tótfalusi Kiss Miklós-utca 1. 8396

OLCSÓN ELADÓ fényképezőgép, akkumulátor, nézeszer, zenék és 6 sportharisnya. Malom-utca 20, fűszerüzletben érdeklődni. 8348

ELADÓ egy csónakos Singer női varrógép. Csermalom-utca 8. 8360

Alkalmazást kaphat

KERESEK vizsgáztató madámot középkeresetű hölgy mellett. Jelentkezni Postakert-utca 19, 1. emelet. 2—3 között. 8325

KISASSZONYT villanyüzletbe keresünk. Karpalész, Kötő-utca 2. Savoy kávéház mellett. Jelentkezni 11—12 óráig. 8305

KERESEK fűzőkészítőnőt, aki szalonmunkához és konfekcióhoz is ért Herskó, Jókai-utca 3, 2—4 közt. 8380

BEJARONÓT felveszek. Krizbai-utca 10. 8346

Alkalmazást keres

ALVAST keres 1—4 éves gyermek mellé egy 20 éves urileány, magyar családhoz, vagy legalább is, ahol a gyermek magyar nyelvű és tanításban részesül. Kert-utca 5, L. kerület. 8388

Fogatlan lakás

KERESEK a Postakert-utca közelében bármilyen helyiséget rakthely; értesítést kér Postakert-utca 3, üzletelhelyiség. 8143

SZOBA, konyha, vagy két szoba konyhás lakást keresek II. ker.-ben, legfeljebb aug., vagy szept. 1-re. „Jól fizetek” jellegre. 8291

ELADÓ gazdálkodásra is alkalmas nagy telek, 3-szor szoba, konyha és mellékhelyiségek. Érdeklődni Kövespad 53. sz. 8275

BELVÁROSBAN üzlethelyiség raktárnál azonnal átadó. Cím a kiadóban. 8281

ELCSERÉLNEM 1 szobás, összkomfortos, modern villalakszobát 2 szobás, összkomfortossal. Ajánlatokat „Lakás megvétel” jellegre kérek. 8330

EGY SZOBA konyha előszobás lakásom elcserelném két szoba konyhással. Hora-ut 11. Ugyanott bejárónót felveszek. 8387

ELCSERÉLNEM Budán a Római-fürdő melletti 3 szobás összkomfortos házamat itteni hasonlóval. Ajánlatokat Rákóczi-ut 39, I. 17, címre leadni. 8370

ELADÓ Horea-utca 15 szobás emeletes ház. Érdeklődni Kossuth Lajos-utca 5, I. emelet, 1. ajtó, 4—6-ig. 8353

KIADÓ butorozott szoba és előszobával, esetleg konyhával is. Rákóczi-ut 110, felső villa. 8347

ELADÓ HAZ piac mellett üzlethelyiséggel, beköltözhető ultramodern lakással. Központban családi ház. Opera mellett ház beköltözhető lakással, vagy telekkel. Üzletvezetés mellett családi házzal. „Express” iroda, Dózsa György-utca 6. 8353

KERESEK Árpád-utca, Dézsma-utca és Széchenyi-tér környékén komfortos 3 szobás, konyhás lakást. Közvetítőt díjazok. Simonné, Pap-utca 71. 8379

Külföldi

SZOMBATHELYRE, Sopronba utazók 10-én, választ hozok. Mócsok-utca 15. 8334

LAKATOS-MECHANIKUS műhelyt vagy annak való helyiséget átvennék, bérelnék vagy befársulnék. Értekezni Görögtemplom-utca 20. 8309

BUDAPESTRE utazók, jogi ügyek, jogügyletek elintézését vállalom, semmit sem levél vagy üzenet közvetítését nem vállalom. Szentgyörgy-utca 1, ügyvédi iroda. 8322

A JUSZTIN MOODY szőrmővállalat vállalt mindennemű szakmába vágó munkákat és szereléseket olcsón és pontosan. Érdeklődni lehet 653 telefonszám alatt. Cím: Szabadság-tér 6. A „Liana” drogériában. 9046

A KOLOZSVÁRI Tudományegyletem által Kerekes József névre kiállított levelekönny elvezető. Érvénytelen. 8294

FORGALMAS kis fűszer, élelmiszer-üzlet lakással együtt átadó. Cím a kiadóban. 8290

ELVESZETT a Széchenyi-téren Pap Jánosné névre, Benczédi-u. 13 alatti bejelentő. Ezen bejelentő érvénytelen. 8287

ORASZMŰHELYENET Szabadság-tér 21. sz. alatti lévő Urbansky és Kérdő cég élelmiszerüzletét helytelen át. Mindennemű áruval felszerelt. Választó: Pálffy József örökösök. 8263

FÜLÖP Lajos járulékos kolozsvári magyar Tudományegyletem levelekönny elvezető. Ezen bejelentő érvénytelen. 8194

NAGY ÉVA névre szóló lakásbejelentő elvesztett. Kérem a megtalálót juttassa el Mócsok-utca 112 alá. 8367

SZALLITASSON a Széchenyi-tér 20 alatti vállalattal. Vidékről-vidékre is olcsón. 9040

„TEMPO” bődíszműúru üzlet Deák Ferenc-utca 32 rendeléseket és javításokat is vállal. 9044

MOLDOVÁN GÁBOR bejelentő lapja a rendőrségen elvesztett. Megtaláló juttassa el a címre. Költségét megtérít. 8392

ANGORAFÉSÜLÉST (kartolást) vállalk. Kárpát-utca 7. 8368

ELVESZETT Mikeházy Ilyona névre szóló személyi bejelentő. Kérem a megtalálót juttassa el Budai Nagy Antal-utca 119 alá. 8338

ELVESZETT Valkai Istvánné névre szóló lakásbejelentő. Megtaláló adja be Dézsma-utca 2, 3 alá. 8344

UTAZO: Budapestre, Komáromba, Tatra és vissza Megbízásokat pénteken 7-ig 2 óráig vállalom. Pelófi-utca 20 Kő-tér. 8378

TEMESVÁR, Szeged, Baja és Budapestre utazók, megbízásokat vállalom, választ is hozok. Rosner, Szentlélek-utca 7, 1—3 óra között. 8391

FÜSZER, élelmiszerüzlet forgalmas helyen lakással együtt átadó. Cím a kiadóban. 8290

ELVESZETT Fogarasi Gyuláné bejelentője. Kérem Ady-utca 29 alá hozni. 8398

KÖZÉPKORU övezgyasszony férjhez menne egy jobb iparoshoz, 45—55 éveshez. Érdeklődők írjanak „Komoly házasság” jellegre a kiadóba. 8395

KERESEK kölcsönbe gyermekmérleget. Attila-utca 19. Szász. Gr

MEGISMERKEDNÉK kimondottan intelligens, jómővelésű, mélyérzésű 25—30 év körüli úrnővel. Választ „Rokonlélek” jellegre a kiadó továbbit. Diszkrétívó biztosítva. Házasság lehetséges. 8364

28 ÉVESÉES házynagy keresi magános urismeretségét házasság céljából. „Szorgalom” jellegre a kiadóba. 8365

KÉREM azokat az ismert egyéneket, akik Ince Stern Vilmos Monostort-ut 39 alatti lakostól bármit megöröszre átvettek vagy lakásából elvittek, három napon belül jelentkezzenek Vörö Istvánnéknál Brassai-utca 15. Ellenkező esetben eljárás megindul. 8397

ELVESZETT pénztárca Szabó Peter kolozsarári lakos névre szóló iratokkal és pénzzel. Kérem a megtalálót, a pénz megtartása mellett az iratokat adja le a Kucsó vendéglőbe, Széchenyi-tér. Gr

FÜSZERÜZLET forgalmas helyen ekkor tözés miatt áruval együtt átadó. Cím a kiadóban. 8371

FÜSZER- és élelmiszer-üzlethez pénzes társat keresek, iparengedéllyel és helyiséggel rendelkezem. Görgei-utca 28, Zsák-utca mellett. 8353

HALÁSZFELSZERELÉST, botot, horogokat stb. keresek megvételre. Fülöp szabóság, Teleki Pál-utca 2, Óvár. 8350

NYILTTÉR

E rovatban közölték nem vállal feladást a szerkesztőség.

A Gyárfás Jenő-utca 1 alatt lévő fűszerüzletet a mai napon megvettem, felkerem azon hitelezőket, kiknek Bujdosó Ferenc től követelésük van, azt hat napon belül nálam bejelenteni sziveskedjék, mert ezen idő lejártja után azokat nem veszem figyelembe.

László János, Gyárfás Jenő-utca 1. 8354